

以文塑旅 以旅彰文 千年石鼓，向美向诗向青春

李镇东 成俊峰 李文恋 程曦

这里千年文脉绵长，底蕴深厚。中国四大书院之一石鼓书院，千年书声回荡楚天；少年濂溪先生周敦颐在此读书成长，审美“西湖夜放白莲花”，石鼓濂溪文化源远流长；朱陵诗洞，千篇诗作引文人骚客无数；中国最具影响力的诗歌品牌活动——第38届《诗刊》青春诗会系列活动亦在此举办。

这里文旅地标云集，体验多样。华侨城玛雅水公园跻身湖南玩水新地标，市文化艺术中心可以沉浸体验音乐会、享受戏剧艺术，欢乐湘江玩美公园集合轻奢休闲餐吧、无边际泳池、帐篷营地、房车基地、游艇俱乐部等多形式休闲体验，打造一站式江景游

玩度假胜地。

这里四季风光如画，生态恣意。山水莲花的莲花、香樟苑的牛、望夫湖的小龙虾、万佳家庭农场的鲜枣、灵官庙的桑葚、蓝美乡依园的蓝莓等，一地一品，时间交错，可以承包游客一年四季的吃喝玩乐。

这里就是“湘南明珠”、衡阳的“城市后花园”——衡阳市石鼓区。近年来，石鼓区立足区位优势和资源禀赋，紧紧抓住衡阳市承办全省第三届旅发大会重大机遇，坚持全域旅游发展理念，以“+旅游”的产业融合思路，充分发挥文化铸魂、文化赋能作用，用文化丰富旅游内涵、提升旅游品位，用旅游带动文化传播、推动文化繁荣，推动区域经济高质量发展。

“乡旅”引客——

在“果园”“花圃”里品味都市“慢生活”

12月14日，阳光明媚，石鼓区角山坪草莓园火热开园。放眼望去，一片片绿色圆润的叶子下面，挂着一颗颗饱满鲜红的草莓，奶香扑面。市民游客们成群结伴，提着小篮子穿行于垄沟之间，时而采摘品尝，时而拍照留念，草莓园里飘荡起阵阵欢声笑语。

“在果园里不仅可以品尝美食，还可以与家人互动放松，是一种很适合家庭、朋友结伴出行的休闲体验。同时这里距离衡阳中心城区仅十几分钟车程，来一趟很方便，特地来感受难得的‘慢生活’‘泥土气’。”游客张先生说。

这是石鼓区今年新打造的乡村休闲旅游项目之一。草莓庄园负责人谢汉阳介绍，后期还将打造“草莓宴”“草莓休闲乐园”“草莓文化创意打卡地”等创新消费场景，进一步深挖草莓IP，带动当地乡村“草莓游”。

如果说，“草莓游”是美食爱好者的欢喜之旅，那么“花海游”就有更广泛的群众基础。

“只要天晴，每天都有成百上千人来打卡，好不热闹！”石鼓区角山镇利民村党总支书记朱宏华告诉笔者，该村依托近郊优势，引进山水莲花文旅综合体项目，打造了荷花、向日葵、玫瑰、薰衣草、格桑花、美人蕉等10余个品种的“花海”，开展户外拓展、垂钓、露营、研学等多种生态休闲服务，旅游“引力”十足。

近年来，石鼓区相继拉通衡角线、杉旭线、角松线、角云线4条通道，连接上该区境内的北二环、蒸阳北路、107国道等城市主干道，打通城市旅游环线，将沿线的香樟苑、望夫湖农业、万佳家庭农场、山水莲花、青月生态农庄、灵官庙休闲基地、蓝美乡依园等乡村游景点串珠成链，旅游带动相关产业和村民创收近千万元，带动本地就业400余人。



中国最具影响力的诗歌品牌活动——第38届《诗刊》青春诗会系列活动在石鼓区举办。



石鼓乡村皆是景。

本版图片由石鼓区委融媒体中心提供

玩度假胜地。

这里四季风光如画，生态恣意。山水莲花的莲花、香樟苑的牛、望夫湖的小龙虾、万佳家庭农场的鲜枣、灵官庙的桑葚、蓝美乡依园的蓝莓等，一地一品，时间交错，可以承包游客一年四季的吃喝玩乐。

这里就是“湘南明珠”、衡阳的“城市后花园”——衡阳市石鼓区。近年来，石鼓区立足区位优势和资源禀赋，紧紧抓住衡阳市承办全省第三届旅发大会重大机遇，坚持全域旅游发展理念，以“+旅游”的产业融合思路，充分发挥文化铸魂、文化赋能作用，用文化丰富旅游内涵、提升旅游品位，用旅游带动文化传播、推动文化繁荣，推动区域经济高质量发展。

千年石鼓书院。



◀ 石鼓区角山坪草莓园。

▼ 花海游“引力”十足

文化留客——

“访古游今”体验千年石鼓文旅魅力

来石鼓旅游，“石鼓书院”一定非去不可，石鼓区也由它而得名。

石鼓书院是北宋四大书院之首，有1200余年历史，韩愈、李宽、周郭颐、朱熹、张栻等都曾在此地或求学或开坛讲学，亦是湖湘文化重要发源地之一。“石鼓书院是第三届湖南旅发大会的重点观摩项目之一，为此我们区正在对该景点周边做进一步提质改造。”李妍荭表示，这次提质改造对石鼓书院周边两条街道“修新如旧”，同时会对临街业态做引导调整，尽可能加入“书院”元素，一体化打造石鼓书院历史文化旅游街区，让游客来到石鼓书院后，身临其境般体验千年前书院盛景。

不仅有“古”可访，还有“潮玩”可游。近年来，石鼓区以项目为引领、以节会为媒介，重点打造了玛雅水上电音节、青春诗会、群英荟、星光音乐诗会等品牌文旅活动，持续擦亮石鼓文旅品牌，并推动一批重点项目动工投产。

李妍荭告诉笔者，继衡阳玛雅水公园之后，华侨城集团在石鼓区再有“大动作”——建设集游艇码头、临江酒吧、房车营地等多种潮玩业态于一体的欢乐湘江·玩美公园。同样作为第三届湖南旅发大会重点观摩项目之一，玩美公园将成为衡阳乃至湘南地区最大规模的“夜经济”集散地，预计明年8月竣工后，将与已建成的水公园、修缮一新的来雁塔、千年石鼓书院连片打造5A级景区，成为衡阳市文旅新高地。

为进一步支持夜间文旅消费做大做强，石鼓区将突出环境整治提升，规范美食街停车位，新增街区特色路灯及标识，举办驻场演艺、公园夜游等夜间经济体验活动，丰富夜食、夜购、夜娱等消费内容。大力发展深夜食堂、特色美食街区、24小时便利店等消费载体，助推夜经济运行整体好转，释放夜经济消费潜力。

石鼓区还将以城乡风貌改造为切入点，在蒸水河以北重点打造的华耀城夜间文旅消费聚集区，引入网红消费打卡点，形成“吃、购、玩、住”一体的新型消费中心；加大招商引资力度，引入的祥峰公司五星级酒店；推进虎形山片区、雁栖湖片区整体开发；引导蓝美乡依园做大做强，对悦来·维也纳酒店周边进行提质，让周末假日来石鼓休闲旅游的人员翻番……未来，石鼓北片区不仅有“三馆两中心”的全市文化艺术高地，还将形成13.12平方公里的华侨城文旅新城、5平方公里的华耀城新消费片区、3.2平方公里的虎形山城市商务区，成为对接南岳、服务旅发大会的重要承接地。

石鼓乡村美如画。



活动宠客——

城乡精神文化活动创建点亮群众幸福生活

在千年书院文化底蕴的熏陶带动下，石鼓区群众文化也多姿多彩、蔚然成风。如您来到石鼓区，丰富多彩的城乡精神文化活动也会让您流连忘返。

近日，一场由112支群众文艺团队展开的“送艺下乡·百团大拜年”群众文化活动火热上演，涵盖舞蹈、歌曲、戏曲、小品、模特、器乐等多种艺术形式。精湛的技艺，精美的服饰，配合着动人的优美乐曲，给观众带来一场精彩的视听盛宴。

这样由群众自编自演的群文活动在石鼓区经常开展，比如“群英荟”免费开放专场演出，连续多年作为群文品牌收获群众的关注和点赞，不但极大丰富了群众的文化生活，还为近年来石鼓区频出的原创节目提供了路径——

歌舞《春风十万里》《爱在三水间》等原创节目代表参加省市各类文艺活动；以石鼓锦绣山水为主题创作的歌舞《三湘四水等你来》作为衡阳市唯一入选作品，参加湖南省“欢乐潇湘这十年”群众文艺晚会暨第十三届中国艺术节优秀作品展演。

石鼓区还开设了全省首家区级美术馆，举办的美术作品展、“墨舞千枝”罗福森花鸟画展等，不定期举办的青少年书画作品展，场场人气爆棚。

同时，作为衡阳市第一批市级文化生态保护区——石鼓区戏曲文化生态保护区，石鼓区定期进乡村开展戏曲活动。针对老城区休闲流动人员多、文化

活动需求旺盛的特点，石鼓区开设的国画班、古筝班、瑜伽班、有氧操班、民族舞、美术班、太极拳、小提琴等培训班免费开放，单项报名参赛人员均超过千人。

非遗传承有力有效，也是石鼓区城乡精神文化活动创建亮点之一。该区定期开展非遗进景区、进社区、进校园、进乡村等系列活动。辖内“君玲水磨元宵制作技艺”“景氏长针疗法”“青石王氏太极拳”“石鼓牌酥薄月饼制作技艺”是省级非物质文化遗产项目；辖区的衡阳市南北特食品有限公司和湖南杨裕兴面业有限公司是衡阳市第一批非遗工坊。

在石鼓，你还可以从各种文化阵地、活动中，深刻体会新时代精神文明的暖春风。该区依托“新时代文明实践基地”“村村响广播”“道德讲堂”“农家书屋”“屋场恳谈+”等活动阵地，运用新时代文明实践“四会一课”和“石鼓干部讲坛”载体，创新推出“宣讲+”模式，打通宣传、教育、服务群众“最后一公里”。积极推进线上阅读、经典诵读、灯谜竞猜、书画摄影展、放映农村公益电影，广大村民的精神文化生活得到极大丰富，精神层次得到提升，陈规陋习也在移风易俗中得到改进。

石鼓之美，美在景色，美在文化，亦美在推陈出新、扎实肯干的石鼓人。千年石鼓邀请您，共赴一场“诗与远方”的青春之约。